
Die LEIBNIZsche Sektorformel
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Betrachte zunächst eine Kurve in Polarkoordinatendar-
stellung. Wir approximieren die Fläche des Kurvensek-
tors durch Kreissektoren. Deren Winkel ist

∆ϕn = ϕn − ϕn−1,

der Radius

rn = r(ξn) für ein ξn ∈ [ϕn−1, ϕn].

Die Fläche ist somit
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Also ergibt sich für die Gesamtfläche
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Dies ist eine Riemannsche Summe. Im Grenzwert erhält
man das Integral
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In Parameterdarstellung: Ist die Kurve in Para-
meterdarstellung x = x(t), y = y(t) gegeben, dann
kann man folgendermaßen auf Polarkoordinatendarstel-
lung umrechnen:
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dϕ =
dϕ

dt
dt =

1

1 +
(

y
x

)2
·
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Damit erhält man schließlich für die Fläche des Kurven-
sektors
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